



# 经贸安排快讯

二零二四年 ◆ 三月刊 ◆ 第八十八期 ◆ 经济及科技发展局编制

《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》

## 本期内容

1. 中国澳门参加第十三届世贸组织部长级会议
2. 粤澳科技创新合作专责小组第二次会议在澳举行
3. 经科局组织经济发展委员会及科技委员会委员赴横琴交流高新技术产业发展
4. 2023年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛于1月9日举行颁奖大会

## 编者的话

**世** 贸组织第十三届部长级会议于2024年2月26日至3月2日在阿联酋阿布扎比举行。中国澳门作为世贸创始成员，经济及科技发展局和澳门驻世界贸易组织经济贸易办事处组成了中国澳门代表团参加会议，由经济及科技发展局陈子慧副局长担任代表团团长。

粤澳科技创新合作专责小组第二次会议于2月28日在澳门顺利举行。澳门特别行政区政府经济及科技发展局局长戴建业、广东省科学技术厅厅长王月琴、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室经济部副部长黄圣彪等出席会议。

经济及科技发展局于2月29日组织经济发展委员会高新技术产业发展政策研究组成员，以及科技委员会成员一行近30人到访深合区，拜访相关企业及机构，并与深合区政府部门代表作深入交流。

## 1. 中国澳门参加第十三届世贸组织部长级会议

图片来源：世贸组织官网



世贸成员代表团团长们于开幕式上合照

世贸组织第十三届部长级会议于2024年2月26日至3月2日在阿联酋阿布扎比举行。中国澳门作为世贸创始成员，经济及科技发展局和澳门驻世界贸易组织经济贸易办事处组成了中国澳门代表团参加会议，由经济及科技发展局陈子慧副局长担任代表团团长。

世贸组织部长级会议是世贸组织最高的决策机构，部长级会议每两年召开一次，审议世贸组织协议执行和多边贸易体制运作情况，在协商一致的基础上对多边贸易协定项下的有关事项作出决定。

图片来源：世贸组织官网



国家商务部王文涛部长与陈子慧副局长于促进发展的投资便利化特别会议上合照



促进发展的投资便利化参与成员召开特别会议

经过密集磋商，本届会议达成了多项务实成果。会议发表了《阿布扎比部长宣言》，成员承诺加强多边贸易体制，继续推进世贸组织改革。具体成果主要包括：

- 一. 达成《促进发展的投资便利化协定》，回应了广大发展中成员吸引外资和发展经济的强烈诉求；
- 二. 通过《争端解决机制改革部长决定》，力争年内恢复争端解决机制正常运行；
- 三. 通过《电子商务工作计划》，将电子传输暂免关税延长至第十四届部长级会议，为全球数字贸易发展提供稳定规则环境；
- 四. 实现服务贸易国内规制谈判结果生效，不断降低全球服务贸易成本；
- 五. 批准科摩罗和东帝汶加入世贸组织，持续提升多边贸易体制代表性；
- 六. 通过最不发达国家毕业平稳过渡部长决定，帮助相关国家更好融入多边贸易体制。

此外，会议就监管合作、小经济体、非违反之诉和情势之诉等议题取得成果。



世贸组织副总干事张向晨、澳门驻世界贸易组织经济贸易办事处Lúcia Abrantes dos Santos主任与陈子慧副局长于开幕式上合照



国家商务部王文涛部长、中国香港商务及经济发展局丘应桦局长与陈子慧副局长于促进发展的投资便利化特别会议上合照

## 2. 粤澳科技创新合作专责小组第二次会议在澳举行

粤澳科技创新合作专责小组第二次会议于2月28日在澳门顺利举行。澳门特别行政区政府经济及科技发展局局长戴建业、广东省科学技术厅厅长王月琴、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室经济部副部长黄圣彪等出席会议。

戴建业局长表示，粤澳合作是特区政府推动区域合作的重要工作之一，过去一年双方紧密协作，务实推动粤澳科研协同发展，取得了一定的成果。王月琴厅长表示，希望2024年粤澳科技创新的工作能够在国家高水平科技自立自强的战略背景下，继续以优势互补，实现双向奔赴、合作共赢。

会上，粤澳双方代表分别总结专责小组过去一年的工作情况、介绍2024年度的重点工作计划，并就加强粤澳科研合作等各项工作进行意见交流。



粤澳科技创新合作专责小组举行第二次会议

会后，广东省科学技术厅与澳门科学技术发展基金就“关于开展联合资助粤港澳联合实验室的工作计划”签署合作协议。未来双方将继续务实深化两地的合作项目，共谋发展。

出席会议的还包括澳门科学技术发展基金、教育及青年发展局、澳门大学、澳门科技大学、药物监督管理局、邮电局，以及广州市南沙区、珠海市科技创新局、横琴粤澳深度合作区经济发展局等代表。



广东省科学技术厅与澳门科学技术发展基金就“关于开展联合资助粤港澳联合实验室的工作计划”签署合作协议



出席会议代表合照

### 3. 经科局组织经济发展委员会及科技委员会委员赴横琴交流高新技术产业发展



经济发展委员会及科技委员会委员赴深合区就高新技术产业发展进行交流

经济及科技发展局于2月29日组织经济发展委员会高新技术产业发展政策研究组成员，以及科技委员会成员一行近30人到访深合区，拜访相关企业及机构，并与深合区政府部门代表作深入交流。

在经科局戴建业局长的带领下，交流团一行到访了芯潮流（珠海）科技有限公司、广东武岳峰集成电路私募基金、粤澳合作中医药科技产业园参观交流，了解深合区高新技术产业及中医药研发制造等的发展现况，并探讨澳琴两地业界的深度合作。

其后交流团于深合区市民服务中心与横琴经济发展局和金融发展局举行交流座谈会。会上经济发展局李子蔚局长和金融发展局池腾辉局长介绍了深合区的发展规划、政

策措施和建设重点，以及近期各项工作的落实情况，并与委员会成员互动交流，与会者就如何善用澳琴独特优势，联动发展高新技术产业，提出了多项意见和建议。



经济发展委员会及科技委员会委员与深合区科技企业代表交流



经济发展委员会及科技委员会委员与深合区科技金融企业代表交流



经济发展委员会及科技委员会委员参观粤澳合作中医药科技产业园



经济发展委员会及科技委员会委员与深合区经济发展局及金融发展局代表交流

今年是深合区实现第一阶段发展目标的关键之年，是次交流活动深化了经济发展委员会及科技委员会成员对深合区最新发展及政策规划的认识，有助成员更好掌握《横琴粤澳深度合作区总体发展规划》及《关于支持横琴粤澳深度合作区放宽市场准入特别措施的意见》等重要政策文件带来的机遇，促进澳琴高新技术产业进一步联动发展。

#### 4. 2023年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛于1月9日举行颁奖大会



“2023年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛”举行颁奖大会

“2023年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛”（下称“湾高赛”）于本年1月9日举行颁奖大会，经济及科技发展局陈子慧副局长出席活动并致辞。

2023年“湾高赛”由广东省市场监督管理局（知识产权局）、广州市人民政府、香港特别行政区政府知识产权署和澳门特别行政区政府经济及科技发展局共同主办，以“强化高价值专利培育布局，赋能制造业高品质发展”为主题。

本届“湾高赛”自去年8月正式启动以来，吸引了内地及港澳创新主体踊跃参赛。经初赛、复赛的筛选和评审，澳门大学一项生物医药与健康项目获评选为大赛初创组50强，并获颁大赛特别支持奖。



澳门特别行政区政府经济及科技发展局陈子慧副局长致辞